Die Trigonometrischen Funktionen y =sin (x) , y = cos(x)

Trigonometrische Funktionen am Einheitskreis :

(cos(x) | sin(x))

1

sin(x x (BogenmalR)

X
cos(x)

Satz des Pythagoras fiir trigonometrische Funktionen :

sin’(x) + cos’(x) = 1

Schaubilder

v A

y = sina y = cosa
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Trigonometrische Gleichungen am rechtwinkligen Dreieck

1
sin(x
X

(cos(x) | sin(x))

x (Bogenmal)

cos(x)

2. Strahlensatz

Gegenkathete (von x)

sin(x) _ Gegenkathete
1 Hypotenuse
cos(x) _ Ankathete
1 Hypotenuse

Ankathete (von x)

. _ Gegenkathete
sin(x) =
Hypotenuse
- cos(x) = Ankathete
Hypotenuse
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cos(x)

sin(x) , y=

Additionstheoreme fury
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cos(x+h)

~

cos(x)cos(h)

+ cos(x)sin(h)

sin(x)cos(h)

sin(x+h)

(x)sin(h)

— sin

)

cos(x)cos(h

cos(x+h)
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Subtraktionstheoreme flir y = sin(x) , y = cos(x)

sin(x)sin(h)

x-h

cos(x)cos(h)

sin(x—h) = sin(x)cos(h) — cos(x)sin(h)

cos(x—h) = cos(x)cos(h) + sin(x)sin(h)
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Ableitung der Trigonometrischen Funktionen y =sin(x) , y = cos(x)

sin(x+h) — sin(x)

sin'(x) = EET(\) -
sin'(x) = lim sin(x)cos(h) + cos(x)sin(h) — sin(x)

h»0 h

sin(x)(cos(h) — 1) + cos(x)sin(h)

sin'(x) = Ilim
) h+0 h
sin'(x) = fim sin(x) - 8 =1, cog(x) . Sinth)
h-0 h h
Wegen me] ﬁos(h# = 0 und lim E'n(m = 1 , was auf den folgenden
i h=0

Seiten gezeigt wird, folgt :

sin'(x) = cos(x)

cos'(x) = lim EOS(XH]) — cos(x)
h-0

cos(x)cos(h) — sin(x)sin(h) — cos(x)

cos'(x) = lim

h-0 h
cos'(x) = lim cos(x)[cos(h) — 1) — sin(x)sin(h)
hso h
CQS'(X) = |lim COS(X) . M _ Sin(X) X Sln(h)
h>0 h h
Wiederum wegen lim costh) - 1 _ 0 und Ilim sinth)  _ 1 folgt :
h->0 h h=0 h

cos'(x) = — sin(x)
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Grenzwerte und Abschatzungen der Trigonometrischen Funktionen

'l

/ h (Bogenmal})
y

sin(h)

cos(h) 1 - cos(h)

Simple Grenzwerte :

sin(h) <|ABl <h = [lim sin(h) = 0

h->0

1—cos(h) < |AB| < h = lim 1—cos(h) = 0

h->0

— |lim cos(h) = 1
h->0
Grenzwert |im sin(h)
h=0 h
Flachenbetrachtung :
T 4. sinh) < L.nh.1 < 1.4q.sinh
2 2 2 cos(h)
: sin(h)
h h
sin(h) < < cos(h]
h 1
1
< sin(h) < cos(h) , falls h >0
h 1
1
> sin(h) > cos(h) , falls h <0
. h . sin(h)
| = 1 | = 1
hlsrg sin(h) - hlgg h
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Grenzwert lim M
h-0 h

h (Bogenmalf})

cos(h) 1 - cos(h)

|AB| < h

|ABI* = (1—cos(h)? + sin?(h)

2

|AB|” = 1 — 2cos(h) + cos’(h) + sin’(h)

2

|AB|” = 1 — 2cos(h) + 1
2

|AB|” = 2 — 2cos(h)

|AB* = 2(1 — cos(h))

Y

1 — cos(h) = 5

h2
1 — cos(h) < >
1 — cos(h) _h
—_— < J—
h 2
im 1= cos(h) _ 0 N im cos(th) — 1 _ 0
h-0 h h»o h
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Grenzwert lim
h-0 h

Lifo‘ (hcos(h) — 1)

Lifo‘ (hcos(h) — 1)

lim cos(h) — 1
h=0 h

lim cos(h) — 1
h=0 h

lim cos(h) — 1
h»0 h

im cos(h) — 1
h»0 h

lim cos(h) — 1
h=0 h

Wegen lim sin(h)

h->0

cos(h) — 1

, 1. Alternative :

= lim

i (cos(h) — 1]

hso h

h=-0 h
. cosz(%) - sinz(i) — 1
B h=0 h
h h
1—sin®| = | — sin®’| =] — 1
- sin (2) sin (2)
B h->0 h
h
—2sin’l =
)
B h->0 h
h
—2sin’l =
B h->0 ZD
2
. 2[h
B
o h
2
sin(n)
. . /h 2
= lim —sin(=
im —sin(3) &
2
5
Sin E
= 0 und lim = 1 folgt :
o h
2
= 0
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Grenzwert lim M

h , 2. Aternative :
h=0

i cos(h) — 1 _ i (cos(h) — 1)-[cos(h) + 1)
h»o h h-o h-(cos(h) + 1)
2
im cos(h) — 1 _ im €08 (h) — 1
hs0 h nso h-(cos(h) + 1]
.2
im cos(h) — 1 _ im —Sin (h)
h-0 h h=0 h-(COS(h) + 1)
. cos(h) — 1 . —sin(h) sin(h)
| = 7 = | .
noo h a0 h cos(h) + 1
. —sin(h) . sin(h)
_ ] = — I = = .
Wegen LIETS - 1 und lim cos(h) + 1 I 0 folgt:
im costh) — 1 _ 0
h+0 h

Ableitung der Trigonometrischen Funktionen y = sin(x) , y = cos(x) , y = tan(x)

sin'(x) = cos(x)
cos'(x) = — sin(x)
Gegenkathete
. sin(x) . Hypotenuse Gegenkathete
t = t= =
an(x) cos(x) = tan(x) Ankathete Ankathete
Hypotenuse
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sin(x)

sin'(x)-cos(x) — sin(x)-cos'(x)

cos(x)-cos(x) — sin(x):(—sin(x)]

tan(x) = cos(x)

tan'(x) = e

tan'x) = cos?(x)

tan'(x) = zgzzg; + sin?(x)
tan'(x) 1

cos?(x)
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